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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση υπ’ αριθ. 2990 του Βουλευτή κ. Δαβάκη

Μία εκ των συνεπειών της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ένωση, με την
ενεργοποίηση της διαδικασίας που προβλέπεται στο άρθρο 50 της Συνθήκης της Λισαβόνας, είναι
και η ανάγκη μετεγκατάστασης της έδρας των δύο ευρωπαϊκών περιφερειακών οργάνων της ΕΕ
που σήμερα εδρεύουν στο Λονδίνο. Πιο συγκεκριμένα, πρόκειται για τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό
Φαρμάκων (European Medicines Agency-E.M.A.) και για την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών
(European Banking Authority- E.B.A.), η διαδικασία μεταφοράς των οποίων εγκρίθηκε από το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ιουνίου (22-23.6). Σύμφωνα με την ως άνω διαδικασία, η επιλογή της
νέας έδρας των δύο οργανισμών προέκυψε από ψηφοφορία, η οποία έλαβε χώρα στα πλαίσια
του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων της 20ης Νοεμβρίου 2017 με τελικό υπερθεματιστή την
πόλη του Άμστερνταμ.
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Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας διεκδίκησε με αξιώσεις, σε σύνολο 19 υποψηφιοτήτων από
αντίστοιχα κράτη μέλη, την μετεγκατάσταση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων στην
Αθήνα.

Η αρτιότητα του φακέλου της ελληνικής υποψηφιότητας, όπως και η ενδελεχής και άοκνη
προετοιμασία και υποστήριξη της ελληνικής διεκδίκησης, αποδεικνύεται σαφώς από την υψηλή
σειρά κατάταξης που επιτύχαμε στο πέρας της προβλεπόμενης διαδικασίας των τριών
διαδοχικών ψηφοφοριών, προπορευόμενοι έναντι καθ’όλα δυναμικών υποψηφιοτήτων.
Συγκεκριμένα, η αρτιότητα της διεκδίκησης του ως άνω εγχειρήματος από πλευράς της χώρας
μας, αποδεικνύεται περίτρανα εκ του αποτελέσματος της υψηλής κατάταξης της υποψηφιότητας
των Αθηνών (7η σε σύνολο 19 υποψηφιοτήτων), πάνω από μεγάλες χώρες όπως η Γαλλία και η
Γερμανία, με την ελληνική πλευρά να γίνεται αποδέκτης θετικότατων σχολίων και δη εκ των
συνυποψήφιων της.

Ο φάκελος της ελληνικής υποψηφιότητας προέβαλλε επαρκώς και λεπτομερώς, πέραν των
συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας μας, όλα τα τεχνικά χαρακτηριστικά και τις
απαιτούμενες προδιαγραφές, τόσο σε επίπεδο λειτουργικότητας, όσο και υποδομών, σύμφωνα
με τα τεχνικά κριτήρια επιλεξιμότητας.

Θα πρέπει να επισημανθεί ιδιαίτερα η πρόνοια δημιουργίας από πλευράς της χώρας μας
Γραφείου Διασύνδεσης (ειδικού γραφείου υποστήριξης μετεγκατάστασης). Στόχος του Γραφείου
Διασύνδεσης ήταν η διασφάλιση της ομαλής μετεγκατάστασης και γρήγορης προσαρμογής στην
Ελλάδα, τόσο του Οργανισμού, όσο και του στελεχιακού του δυναμικού, παρέχοντας
εξειδικευμένες υπηρεσίες (στέγαση, συναλλαγές, υπηρεσίες που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:
σχολεία, τράπεζες, φορολογικά γραφεία, ελληνική υπηρεσία μετανάστευσης, εξειδικευμένες
υπηρεσίες σε μέλη οικογενειών υπαλλήλων σχετικά με την αναζήτηση εργασίας, σε συνεργασία
με διεθνείς οργανισμούς πρόσληψης κτλ).

Περαιτέρω, πρέπει να σημειωθεί και η δέσμευση της χώρας μας για διαμόρφωση των κτιριακών
υποδομών, εντός προβλεπόμενου χρονοδιαγράμματος 6 μηνών, στη βάση συνεργασίας με το
τεχνικό προσωπικό του Οργανισμού. Προς επίρρωση, παρείχαμε έτοιμο προς χρήση,
ολοκαίνουργιο κτίριο με συνολική επιφάνεια περίπου 44.800 τμ, εξασφαλίζοντας την πλήρη
κάλυψη των ειδικών κτιριακών αναγκών του EMA σύμφωνα και με τις απαιτούμενες
προδιαγραφές των κριτηρίων επιλεξιμότητας, συμπεριλαμβανομένων των αναγκών ασφάλειας,
αποθήκευσης και επιχειρησιακής τεχνολογίας σύμφωνα με τα καθιερωμένα πρότυπα.

Ο ιστότοπος της ελληνικής υποψηφιότητας της πόλης των Αθηνών παρέχει τις απαιτούμενες
υποστηρικτικές πληροφορίες/υλικό της ελληνικής διεκδίκησης. Ήτοι, μεταξύ άλλων, τεχνική
αρχιτεκτονική μελέτη έμπρακτης απόδειξης της πληρότητας των τεχνικών κριτηρίων αναφορικά
με τις κτιριακές υποδομές, τη διαθεσιμότητα και το κόστος των προσφερόμενων επιλογών
στέγασης, το υψηλό επίπεδο και τη δυναμικότητα των ερευνητικών και επιστημονικών δικτύων
που εδράζονται στη χώρα μας, τη διαθεσιμότητα των θέσεων ανά γλώσσα και επίπεδο
εκπαίδευσης όλων των βαθμίδων, με ιδιαίτερη έμφαση στην διάθεση, από πλευράς της χώρας
μας, ειδικών συνδέσμων εκπαίδευσης για τα μέλη των οικογενειών των υπαλλήλων, στο πλαίσιο
λειτουργίας του Γραφείου Διασύνδεσης προς υποστήριξη των υπό μετεγκατάσταση στελεχών.

Η διεκδίκηση από πλευράς της Ελλάδας της μετεγκατάστασης του Ευρωπαϊκού Οργανισμού
Φαρμάκων αποτέλεσε ευκαιρία να προβληθούν τα πλεονεκτήματα της γεωγραφικής θέσης της
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χώρας μας, η οποία παρέχει όλα τα πλεονεκτήματα διασύνδεσης με τα έτερα κράτη μέλη, καθώς
και της ασφάλειας και σταθερότητας, του υψηλού επιπέδου έρευνας και τεχνογνωσίας στον
τομέα του Φαρμάκου με εγχώρια εξαγωγική βιομηχανία και του χαμηλού κόστους διαβίωσης. Η
Ελλάδα διαθέτει τις σύγχρονες εγκαταστάσεις, οι οποίες απαιτούνται για την φιλοξενία ενός
Οργανισμού της σημασίας και του μεγέθους του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων.
Περαιτέρω, η χώρα μας διαθέτει και το συγκριτικό πλεονέκτημα της γεωγραφικής γειτνίασης με
τις υπό ένταξη στην ΕΕ χώρες, των δυτικών Βαλκανίων και της Τουρκίας, με τις οποίες ο
Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων διατηρεί ειδικό πλαίσιο συνεργασίας.

Η ευθύνη μας έναντι της υγειονομικής περίθαλψης και της ασφάλειας των πολιτών της ΕΕ,
δηλαδή η διαφύλαξη του δημόσιου συμφέροντος της υγείας στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού
κοινωνικού μοντέλου, βρίσκεται στο επίκεντρο της ελληνικής ευρωπαϊκής πολιτικής. Η
μετεγκατάσταση του EMA σε ένα περιβάλλον, στο οποίο οι επιχειρήσεις μπορούν να
επωφεληθούν από τον συνδυασμό υποδομών, εξειδίκευσης σε συγκεκριμένους τομείς και
δημιουργίας πρόσθετων δικτύων επιστήμης υγείας, θα συνέβαλε, τόσο στην καλή λειτουργία του
Οργανισμού, όσο και στην ευρωπαϊκή πολιτική γενικότερα.

Στο πλαίσιο αυτό, η δυναμικότητα της έρευνας και καινοτομίας στον τομέα των επιστημών
υγείας, όπως και η εξωστρέφεια της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας αποτέλεσαν βασικό πυλώνα
της ελληνικής διεκδίκησης, στοιχειοθετώντας ένα από τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της
υποψηφιότητας των Αθηνών. Το υψηλό επίπεδο ερευνητών και επιστημόνων σε εγχώρια και
διεθνή ακαδημαϊκά και ερευνητικά κέντρα αποτέλεσαν, μάλιστα, επιχείρημα διασφάλισης και
για τη συνέχισης της απρόσκοπτης λειτουργίας του Οργανισμού.

Η ελληνική υποψηφιότητα, συνεπώς, διέθετε όλα τα εχέγγυα για την με αξιώσεις διεκδίκηση της
μετεγκατάστασης του εν λόγω Οργανισμού στην χώρα μας. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η
τεχνική αξιολόγηση από την Ε. Επιτροπή δεν αποτέλεσε δεσμευτικό κριτήριο επιλογής, αλλά ένα
από τα διαδικαστικά βήματα για την ολοκλήρωση της μετεγκατάστασης, στην οποία η πολιτική
ανταλλαγή απόψεων κατείχε κυρίαρχη θέση, με την τελική επιλογή να αποτελεί αντικείμενο
ψηφοφορίας.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός

Γιώργος Κατρούγκαλος
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